

STADT BRANDENBURG AN DER HAVEL

DIE OBERBÜRGERMEISTERIN



Beigeordneter
für Soziales, Gesundheit,
Jugend und Kultur

Stadt Brandenburg an der Havel · 14767 Brandenburg an der Havel

An die Mitglieder
der Stadtverordnetenversammlung
der Stadt Brandenburg an der Havel

Auskunft erteilt **Herr Dr. Wolfgang Erlebach**
Anschrift Stadt Brandenburg an der Havel
Johanniskirchplatz 4
Zimmer 107
14770 Brandenburg an der Havel
Telefon 03381 / 58 7300
Telefax 03381 / 58 7304
E-Mail wolfgang.erlebach
@stadt-brandenburg.de
Im Impressum auf
www.stadt-brandenburg.de ist der
Empfang und Versand von elektroni-
schen Nachrichten geregelt.
Unser Zeichen SVBRB-SVV207/2016
(bitte immer angeben)
Ihr Zeichen
Ihr Schreiben vom 09.06.2016
Datum 29.06.2016

Anfrage Nr. 207/2016 der Fraktion DIE LINKE/Gartenfreunde –FW zur Stadtverordnetenversammlung am 29.06.2016

Sehr geehrte Damen und Herren,

die nachfolgenden Fragen beantworte ich nach verwaltungsinterner Ab-
stimmung wie folgt:

*1. Wie viele Kinder und Jugendliche lebten per 31.12.2015 in der Stadt,
unterteilt in den Altersklassen:*

1 = 1 – 5 Jahre

2 = 6 – 10 Jahre

3 = 11 – 14 Jahre

4 = 15 – 18 Jahre

und in den Wohngebieten gemäß nachfolgender Aufstellung:

AK 1 AK2 AK3 AK4

Wohngebiet

Hohenstücken

Görden

Dom

Altstadt

davon Klingenbergersiedlung

Neustadt

davon Eigene Scholle/ Wilhelmsdorf

Kirchmöser

Plaue

Göttin

Schmerzke.

BANKVERBINDUNGEN

Mittelbrandenburgische Sparkasse
IBAN: DE5516050003611660026
BIC: WELADED1PMB

Brandenburger Bank
IBAN: DE81160620730000505560
BIC: GENODEF1BRB

Postbank Berlin
IBAN: DE65100100100651819109
BIC: PBNKDEFF100

Steuernummer: 048/144/00560
Gläubiger-Identifikationsnummer:
DE13ZZZ00000018553



Die erbetenen Daten können von der FG Statistik und Wahlen wie folgt zusammengestellt werden:

Bevölkerung der Stadt Brandenburg an der Havel mit Hauptwohnsitz nach Stadtteilen und ausgewählten Altersgruppen am 31.12.2015

Stadt/-teil (Nr. / Name)	Insgesamt	davon		darunter im Alter von ... bis unter ... Jahren			
		männlich	weiblich	0-6	6-14	14-18	18-25
Stadt insgesamt	71844	35444	36400	3562	4079	1922	3564
1 Dom	3479	1761	1718	164	255	112	122
2 Altstadt	13641	6862	6779	852	854	375	904
darunter Walzwerksiedlung	4985	2416	2569	249	245	124	233
3 Neustadt	20994	10284	10710	1114	1190	586	1037
darunter							
Eigene Scholle/Wilhelmsdorf	3800	1897	1903	162	223	137	132
Schmerzke	1038	527	511	47	71	48	48
Göttin	827	397	430	38	55	28	24
4 Görden	9479	4760	4719	410	548	257	394
5 Hohenstücken	8040	3968	4072	413	572	243	440
6 Nord	9647	4545	5102	351	319	165	431
7 Kirchmöser	3971	1975	1996	139	207	95	171
8 Plaue	2593	1289	1304	119	134	89	65

Quelle: Berechnungen der Statistikstelle auf Grundlage des Einwohnermelderegisters

2. Wie viele öffentliche Spielplätze, Jugendhütten/-treffs und Jugendclubs gibt es in den genannten Wohngebieten?

Im gesamten Stadtgebiet gibt es 58 Kinderspielplätze. Im Anhang befindet sich eine Liste aller öffentlichen Kinderspielplätze, aufgeteilt nach Stadtteilen.

Außerdem unterhält die Stadt zwei Jugendhütten in Hohenstücken: 1 x am Bolzplatz in der Pariser Straße, 1 x hinter dem Rodelberg in der Willibald-Alexis-Straße.

Darüber hinaus gibt es im gesamten Stadtgebiet fünf eher stadtteilbezogene Jugendclubs/Jugendfreizeithäuser und zwei stadtteilübergreifende Angebote: Hohenstücken – Kinder- und Jugendclub KiJu, Innenstadt/Dom – café contact, Walzwerksiedlung- KIS Freizeitangebot in der Havelschule, Plaue/Kirchmöser – Die Stube, Innenstadt/ Ring – Club am Trauerberg; stadtteilübergreifend: Multifunktionales Jugend- und Kulturzentrum Haus der Offiziere sowie Kinder- und Jugend-Kunst-Galerie „Sonnensegel“.

3. Wie viel sieht der Haushalt 2017 für die Unterhaltung der Spielplätze und Jugendtreffs vor?

Da die Haushaltsplanung 2017 noch nicht erstellt wurde, können an dieser Stelle nur Daten aus dem Haushalt 2016 benannt werden. Für die Unterhaltung der öffentlichen Spielplätze sind im Haushaltsjahr 2016 160.000 EUR geplant. Die Leistungen beinhalten die Grünpflege, die Reinigung, die Wartung, die TÜV-Kontrolle, die Sandreinigung und das Auffüllen von Fallschutzmaterial sowie Reparaturen zur Verkehrssicherheit.

Für die Finanzierung der Jugendklubs/-Jugendfreizeiteinrichtungen sind im Haushalt 2016 910.957 EUR für Personalkosten und 594.572 EUR für Sachkosten vorgesehen.

4. Ist in den nächsten Jahren bis 2020 die Erneuerung/ Erweiterung bzw. Neuerrichtung von öffentlichen Spielplätzen, Jugendtreffs und Jugendklubs geplant? Wenn ja, wo?

Eine Neuerrichtung von Spielplätzen, Jugendhütten und Jugendtreffs/ Jugendklubs ist derzeit nicht geplant.

5. Wo gibt es in der Stadt freies WLAN, das von den Kindern und Jugendlichen genutzt werden kann?

Es gibt dazu keine Übersicht. Betreiber sind auch nicht verpflichtet, derartige Angebote zu kommunizieren.

6. Ist vorgesehen, einen öffentlichen Platz /Einrichtung mit Zugang zum WLAN für diese Altersgruppen zu schaffen, damit die St. Annen Galerie entlastet wird?

Es gibt keine derartigen Pläne. Im Übrigen ist nicht bekannt, dass der Verwaltung irgendeine Belastung durch die Sankt-Annen-Galerie angezeigt wurde.

Mit freundlichen Grüßen
in Vertretung



Dr. Wolfgang Erlebach
Beigeordneter

Anlage

Öffentliche Kinderspielflächen 2016
Brandenburg - Nord 14770
1. Auf dem Marlenberg (Auffahrt vom Schwimmbad Sprengelstr. 1)
2. Panoramaweg auf dem Marlenberg
3. Am Marlenberg (gegenüber Nr. 11)
4. Prignitzstraße 10 (neben dem Gymnasium Nr. 43)
5. Werner-Seelenbinder-Straße 27 (Elefant)
6. Lilli-Friesicke-Straße 15
7. Venise-Gosnat-Straße 34
8. August-Bebel-Straße (nahe V.-Gosnat-Str. 29)
9. Schifferring 35
10. Willi-Sänger-Straße (neben und hinter Nr. 19)
11. Bolzplatz Willi-Sänger-Straße (unterhalb der Konrad-Sprengel-Schule, nahe Hausnr. 39)
1 Federspielfläche Brielower Straße (Freifläche neben dem Hochhaus Brielower Str. 23)
Brandenburg - Hohenstücken 14772
12. Schlenenweg (gegenüber Nr. 49)
13. Kopenhagener Straße 18
14. Club am Turm (Friedrich-Grasow-Str. gegenüber Nr. 17)
15. Willibald-Alexis-Straße (gegenüber KJu Hausnr. 28)
16. Christinenstraße (vor der Gartenanlage, gegenüber Block Nr. 29 - 35)
17. Rosa-Luxemburg-Allee 55
18. Vier-Jahres-Zeiten-Weg (Max-Herm-Str./Weg hinter der Schule Nr. 8, hinter der Turnhalle Nr. 6 bis Rückseite Einkaufszentrum Tschirchdamm)
19. Bolzplatz Pariser Straße (nahe Nr. 3)
20. Berner Straße (hinter dem Block Wiener Str. 1)
21. Wohngebietspark Hohenstücken (Tschirchdamm / Ecke Rosa-Luxemburg-Allee)
22. Gesundheitspark Hohenstücken (Verbindungsweg zwischen Brüsseler Str. und Beethovenstr.)
Brandenburg - Altstadt 14770
23. Wilhelm-Weitling-Straße 28/29
24. Einsteinstr. (gegenüber Friedhof Nr. 2 C)
25. Altstädtische Große Heidestraße (nahe Nr. 19)
26. Walter-Rathenau-Platz (Brielower Str./Ecke Gerostr.)
3 Federelemente Beetzseeufer (am Bootsanleger, gegenüber Hausnr. 7)
Brandenburg - Neustadt 14776
27. Abtstraße 4
28. Franz-Ziegler-Straße (neben dem Gymnasium Hausnr. 29 A)
29. Krugpark (Wilhelmsdorf 6 E)
30. Fitnessstrecke am Rundweg im Krugpark
31. Fasanenbogen 34
32. Hammerstraße (zwischen der Brücke Nätnewinde und der Turnhalle Hausnr. 3 A)
33. Uferpark Hammerstr. (Wasserweg von Brücke Nätnewinde bis zur Mauer Augustastraße)
34. Packhofstraße (Packhofgelände, am Wasser)
35. Trauerberg (gegenüber Nr. 11)
36. Linienstraße 1
37. Grabenstraße 15
38. Heinrich-Heine-Ufer (nahe Gerbergasse 7)
39. Krakauer Straße 17
2 Federspielflächen Otto-Sidow-Platz (nahe Linienstraße 66)
Brandenburg - Görden 14772
40. Mozartplatz 13
41. Schumannstraße 15
42. Pfliegerdorf 10
43. Schneeglöckchenring
44. Krokusring
45. Zum Quenzsee (hinter Nr. 1)
Brandenburg - Pläue 14774
46. Große Mühlenstraße / Ecke Kleine Mühlenstraße
Brandenburg - Krahmiser 14774
47. Rathausstraße (gegenüber Nr. 32)
48. Plauer Damm / Brandenburger Allee (neben der Kirche Plauer Damm 5)
49. Turmstraße (gegenüber Nr. 11)
Brandenburg - Orsteile 14776
50. Götlin - an der Buswendeschleife nahe Reckahner Straße 1
51. Neuendorf - Am Anger 5 14770
52. Klein Kreutz - Rosengasse (neben dem Feuerwehrturm, hinter Nr. 9)
53. Saaringen - Saaringer Dorfstraße (zwischen Nr. 14 und 15)
54. Schmerzke - Schmerzker Ring nahe Nr. 74
55. Wust Kinderspielfeld - Wuster Straße (Einfahrt zwischen Nr. 86 und 90)
56. Wust Bolzplatz - Wuster Straße (hinter dem Gemeindehaus Nr. 80)
57. Neuschmerzke - Sandberg (gegenüber Nr. 3)
58. Gollwitz - Schlossallee (Zufahrt zwischen Nr. 79 und 81)

